

→ POPIS ÚZEMÍ

Řešené území má rozlohu 246,89 ha. Situaci v lokalitě stále komplikují staré ekologické zátěže z bývalých skládek komunálního a průmyslového odpadu, které byly v minulosti nedůsledně rekultivovány.

→ HISTORIE UKLÁDÁNÍ ODPADU

Území bývalé městské skládky Černovice se nachází na jihovýchodním okraji města Brna. Severní část skládkových prostor je označována jako černovická, jižní část skládek jako tuňanská. Skládkování na skládce Černovice probíhalo od konce 2. světové války až do roku 1996, a to prakticky bez omezení ukládaných odpadů. Na těchto skládkách byly ukládány odpady z města Brna, ale i odpady ze sousedních okresů. Spektrum ukládaných odpadů bylo velmi široké. V roce 1992 bylo rozhodnutím Rady města Brna zakázáno ukládání komunálního odpadu do vytěžených prostor. Teprve po roce 1996 byly do vytěžených pískoven a štěrkoven ukládány pouze odpadní zeminy, prokazatelně nekontaminované na základě analýz. Zastoupení skládek v tomto území je mimořádně vysoké. Odpady byly až do poloviny 90. let 20. století ukládány do vytěžených štěrkoven a pískoven zpravidla bez úpravy, třídění a evidence. Od roku 1996 bylo zahájeno přísné dozоровání skládkování pouze výkopových zemín a současně zpracování nekontaminovaných demoličních odpadů na výrobu recyklátu.

→ SOUČASNÝ STAV

Převážná část skládek odpadů mezi Černovicemi a Tuňany je alespoň zčásti rekultivovaná. V současnosti jsou části skládky, které nejsou využívány k zemědělským účelům, hustě porostlé náletovou vegetací. Zatímco terén zemědělských ploch je dobře zarovnaný, plochy porostlé náletovou vegetací jsou zvlněné a na povrch místy vyčnívají odpady ze skládky. V jižní části území, kde již byla zrehabilitovaná plocha pod kompostárnou a bioplynovou stanicí, se nacházejí areály využívané firmami k recyklaci stavebních odpadů. Definitivní rekultivace však nebyla dokončena na značné části území a je jednou ze základních priorit města. V roce 2006 byl zahájen Pilotní projekt na rekultivaci Černovické skládky a do roku 2007 proběhla rekultivace území o ploše 8,4 ha.

→ VYUŽITÍ ÚZEMÍ

Dominujícím jevem území jsou těžba štěrku a aktivity odpadového hospodářství (recyklace stavebních odpadů, centrální kompostárna, bioplynová stanice). Značná část území je po ukončení těžby a skládkování využívána k zemědělským účelům nebo ponechána jako urbánní lada zarostlá náletovou vegetací. Západní část území je tvořena plochami zahrádek a částečně výrobními areály, střední část území je provizorně využívána jako cvičné odpaliště golfu bez jakéhokoliv sociálního zázemí.

